

**OKRESNÝ ÚRAD KOŠICE**  
odbor starostlivosti o životné prostredie  
oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného prostredia kraja  
Komenského 52, 041 26 Košice

Číslo: OU-KE-OSZP1-2024/002752

Košice, 23.10.2024

Okresný úrad Košice, odbor starostlivosti o životné prostredie, oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného prostredia kraja (ďalej aj ako len „okresný úrad v sídle kraja“), ako príslušný orgán štátnej správy starostlivosti o životné prostredie podľa § 4 ods. 1 zákona č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v spojení s § 55 písm. a) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 24/2006 Z. z.“), na základe výsledkov procesu posudzovania vykonaného podľa príslušných ustanovení zákona č. 24/2006 Z. z., vydáva v súlade s § 14 zákona č. 24/2006 Z. z.

**Z Á V E R Ě Č N É S T A N O V I S K O**  
č. OU-KE-OSZP1-2024/002752

**I. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O OBSTARÁVATEĽOVI**

**1. Názov**

Košický samosprávny kraj

**2. Identifikačné číslo**

35 541 016

**3. Adresa sídla**

Nám. Maratónu mieru 1, 042 66 Košice - Staré mesto

**4. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo oprávneného zástupcu obstarávateľa**

JUDr. Boris Bilčák - riaditeľ úradu Košického samosprávneho kraja

Úrad Košického samosprávneho kraja

Nám. Maratónu mieru 1

042 66 Košice

tel.: 055/7268 141

email: [riaditel@vucke.sk](mailto:riaditel@vucke.sk)

**II. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O STRATEGICKOM DOKUMENTE**

**1. Názov**

Integrovaná územná stratégia Košického kraja 2022-2030 (ďalej len „IÚS KK“)

**2. Charakter**

IÚS KK predstavuje podmnožinu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja na roky 2023 – 2027 s výhľadom do roku 2030 (ďalej len „PHRSR“), ako komplexnej rozvojovej stratégie územia integrujúcej všetky aspekty rozvoja v území a rozvojové aktivity. IÚS KK vychádza z analytickej, strategickej a programovej časti PHRSR (základný rámec pre prípravu IÚS KK), ktorá predstavuje implementačný nástroj PHRSR vo vzťahu k využitiu európskych štrukturálnych a investičných fondov, prípadne iných externých

zdrojov. IÚS KK môže obsahovať aj zásobník projektových zámerov, ktoré budú na území kraja podporené.

### 3. Hlavné ciele

Hlavným cieľom IÚS KK je zvýšenie životnej úrovne obyvateľov Košického samosprávneho kraja s víziou byť do roku 2030 sociálnejší, zelenší, dostupnejší, inteligentnejší a pracovne atraktívnejší kraj.

V súvislosti s novým programovým obdobím 2021 – 2027, Slovenská republika pristúpila k zmene spôsobu uplatňovania mechanizmu výberu projektov, nakoľko umožnila prístup regiónov k financovaniu časti územných rozvojových potrieb prostredníctvom využitia integrovaného územného prístupu k implementácii fondov EÚ, podľa princípov Územnej agendy EÚ. Nové úlohy, z toho vyplývajúce, sú vykonávané prostredníctvom Rád partnerstva na území krajov a Kooperačných rád udržateľného mestského rozvoja, ako riadiacich štruktúr koordinujúcich procesy plánovania, implementácie a monitorovania.

Hlavným impulzom pre spracovanie IÚS KK je príprava na nové programové obdobie Európskej únie na roky 2021 – 2027 a Národnej stratégie regionálneho rozvoja Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov s názvom Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030.

Primárnym účelom integrovaného územného rozvoja je zabezpečenie realizácie investícií v rámci viacerých priorít Programu Slovensko. Implementačný mechanizmus integrovaných územných investícií umožňuje riadiacemu orgánu koordinovať realizáciu častí rôznych prioritných cieľov tak, aby bola podporená komplementárnosť aktivít integrovanej investície. IÚS KK predstavuje komplexnú strednodobú stratégiu územia, integrujúcu všetky aspekty rozvoja a rozvojové aktivity v území. Je základnou stratégiou pre zabezpečenie integrovaného územného rozvoja podporovaného územnými nástrojmi EÚ. Jej cieľom je s využitím územnej dimenzie zabezpečiť podmienky pre účinné využitie finančných prostriedkov EŠIF, štátneho rozpočtu a ostatných finančných zdrojov prijímateľov počas programového obdobia 2021 – 2027.

Pri tvorbe IÚS KK sa vychádzalo z PHRSR a zároveň sa rešpektovali aktuálne metodické dokumenty pre tvorbu IÚS, no vychádzalo sa najmä z Jednotného metodického rámca pre prípravu integrovaných územných stratégií a integrovaných územných investícií v Slovenskej republike v programovom období 2021 – 2027. V rámci IÚS KK je integrovaný územný prístup implementovaný prostredníctvom nástroja integrovaných územných investícií (ďalej len „IÚI“). IÚI sú v rámci strategických investičných balíkov IÚS KK tou časťou, ktorá bude financovaná zo všetkých zdrojov EÚ a naprieč všetkými politickými cieľmi. Tento integrovaný prístup zároveň zabezpečí prepájanie tzv. mäkkej a tvrdej infraštruktúry a týmito krokmi bude možné naplňať hlavné výzvy a potreby v regiónoch.

V rámci Košického kraja boli pre potreby spracovania IÚS KK stanovené nasledujúce strategicko-plánovacie regióny (ďalej len „SPR“):

1. SPR Gemer – okres Rožňava,
2. SPR Spiš – okres Spišská Nová Ves,
3. SPR Hnilec – okres Gelnica,
4. SPR Abov – okres Košice – okolie,
5. SPR Dolný Zemplín: Trebišovsko – okres Trebišov,
6. SPR Dolný Zemplín: Sobranecko-Michalovsko – okresy Sobrance a Michalovce.

Z dôvodu zabezpečenia väčšej flexibilitnosti v celom procese implementácie IÚS KK sú tematické projektové balíky definované len cez špecifické ciele a indikatívne opatrenia. Konkrétne projektové zámery, ktoré sa premietnu do tematických projektových balíkov, sa budú vyberať zo zásobníka projektov IÚS KK priebežne, podľa vopred zadefinovaných kritérií reflektujúcich vlastnú stratégiu.

Integrované investičné balíčky predstavujú súbor vzájomne prepojených a súvisiacich projektov, ktoré budú zostavované na základe oprávnených aktivít na financovanie prostredníctvom IÚS KK, ako aj prostredníctvom ďalších doplnkových zdrojov za účelom naplnenia cieľov PHRSR.

V novom programovom období je v rámci PHRSR zadefinovaných 8 priorít rozvoja kraja, z ktorých 7 tvorí kľúčové piliere IÚS KK:

- Udržateľná mobilita

- Kvalitné a udržateľné životné prostredie
- Moderné školstvo, vzdelávanie a šport a kvalitná veda, výskum a inovácie
- Udržateľný cestovný ruch a kvalitné kultúrne služby
- Kvalitná a dostupná zdravotná starostlivosť
- Podpora sociálnej inklúzie a dostupná sociálna starostlivosť
- Moderná technická infraštruktúra a účinná bezpečnosť obyvateľov

### **Udržateľná mobilita**

#### **Strategický cieľ 1: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému**

Špecifický cieľ 1.1: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 1.2 : Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 1.3: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 1.4: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 1.5: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobrancecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 1.6: Posilniť udržateľnosť mobility a odolnosť dopravného systému v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

### **Kvalitné a udržateľné životné prostredie**

#### **Strategický cieľ 2: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy**

Špecifický cieľ 2.1: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 2.2: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 2.3: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 2.4: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 2.5: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobrancecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 2.6: Zabezpečiť udržateľnosť využívania a efektívnu ochranu prírodných zdrojov a zmierniť negatívne dôsledky zmeny klímy v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

### **Moderné školstvo, vzdelávanie a šport a kvalitná veda, výskum a inovácie**

**Strategický cieľ 3: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou**

Špecifický cieľ 3.1: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 3.2 : Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 3.3: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 3.4: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 3.5: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobrancecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 3.6: Zmodernizovať a zvýšiť dostupnosť vzdelávacieho systému, podporiť výskumno-inovačné aktivity reagujúce na potreby spoločnosti, regiónu a Priemyslu 4.0 a zefektívniť podporu športových a voľnočasových aktivít a práce s mládežou v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

#### **Udržateľný cestovný ruch a kvalitné kultúrne služby**

**Strategický cieľ 4: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu**

Špecifický cieľ 4.1: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 4.2: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 4.3: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 4.4: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 4.5: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobrancecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 4.6: Zlepšiť ponuku kvalitných kultúrnych služieb a podporiť udržateľnosť cestovného ruchu v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

#### **Kvalitná a dostupná zdravotná starostlivosť**

**Strategický cieľ 5: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov**

Špecifický cieľ 5.1: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 5.2 : Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 5.3: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 5.4: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 5.5: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobranecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 5.6: Zvýšiť kvalitu zdravia obyvateľov v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

#### **Podpora sociálnej inklúzie a dostupná sociálna starostlivosť**

**Strategický cieľ 6: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania**

Špecifický cieľ 6.1: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 6.2: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 6.3: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 6.4: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 6.5: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobranecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 6.6: Vytvoriť kvalitnejšiu a dostupnejšiu sieť sociálnej starostlivosti a bývania v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

#### **Moderná technická infraštruktúra a účinná bezpečnosť obyvateľov**

**Strategický cieľ 7: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia**

Špecifický cieľ 7.1: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Gemer

Špecifický cieľ 7.2: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Abov

Špecifický cieľ 7.3: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Spiš

Špecifický cieľ 7.4: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Hnilec

Špecifický cieľ 7.5: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Sobranecko - Michalovsko

Špecifický cieľ 7.6: Zmodernizovať technickú vybavenosť územia využívajúc SMART riešenia v Strategicko-plánovacom regióne Dolný Zemplín: Trebišovsko

#### **4. Stručný opis obsahu strategického dokumentu**

IÚS KK je štruktúrovaná do častí:

Úvod

Vykonávacia časť

Analytická časť

SWOT analýza jednotlivých strategicko-plánovacích regiónov

Strategická časť

Integrované územné investície

Realizačno-finančný rámec

Monitorovanie a hodnotenie

## 5. Vzťah k iným strategickým dokumentom

Pri tvorbe IÚS KK sa vychádzalo z PHRSR a zároveň sa rešpektovali aktuálne metodické dokumenty pre tvorbu IÚS, no vychádzalo sa najmä z Jednotného metodického rámca pre prípravu integrovaných územných stratégií a integrovaných územných investícií v Slovenskej republike v programovom období 2021 – 2027.

IÚS KK predstavuje podmnožinu PHRSR, ako komplexnej rozvojovej stratégie územia integrujúcej všetky aspekty rozvoja v území a rozvojové aktivity. IÚS KK vychádza z analytickej, strategickej a programovej časti PHRSR (základný rámec pre prípravu IÚS KK), ktorá predstavuje implementačný nástroj PHRSR vo vzťahu k využitiu európskych štrukturálnych a investičných fondov, prípadne iných externých zdrojov.

## III. POPIS PRIEBEHU PRÍPRAVY A POSUDZOVANIA

Hodnotenie vplyvu uvedeného navrhovaného strategického dokumentu na životné prostredie zabezpečoval okresný úrad Košice, pričom hodnotenie bolo vykonané podľa zákona č. 24/2006 z. Z. O posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o posudzovaní“). Strategický dokument spĺňa kritéria § 4 ods. 1 zákona o posudzovaní a podlieha povinnému hodnoteniu.

### 1. Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania

Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania navrhovaného strategického dokumentu úzko súvisí s tvorbou PHRSR:

- Proces tvorby prebiehal od roku 2020, kedy bola spracovaná Vstupná správa PHRSR/IÚS KK
- V decembri 2020 bola Vstupná správa PHRSR/IÚS KK schválená Radou partnerstva na jej ustanovujúcom zasadnutí
- V roku 2021 bola Vstupná správa PHRSR/IÚS KK odoslaná na pripomienkovanie na Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR
- V júni 2021 bola schválená Zastupiteľstvom Košického samosprávneho kraja (Uznesenie č. 555/2021)
- Prípravy úvodnej a analytickej časti PHRSR, vrátane SWOT analýzy územia, začali v roku 2021
- V roku 2022 bola táto časť dokumentu dokončená a prerokovaná
- V tomto roku zároveň začala príprava návrhovej (strategicko-programovej) a implementačnej (realizačno-finančnej) časti dokumentu
- V roku 2023 bola táto časť dokumentu dokončená a prerokovaná
- V súlade s vyššie uvedeným prebiehala aj príprava IÚS KK
- V apríli 2023 bola IÚS KK schválená Radou partnerstva Košického kraja
- Proces posudzovania vplyvov na životné prostredie bol zahájený koncom roku 2022 a po jeho ukončení a vydaní Záverečné stanovisko z procesu posudzovania vplyvov navrhovaného strategického dokumentu na životné prostredie podľa zákona o posudzovaní bude možné pristúpiť k schváleniu strategického dokumentu Zastupiteľstvom Košického samosprávneho kraja

### 2. Orgán kompetentný na jeho prijatie

Zastupiteľstvo Košického samosprávneho kraja.

### 3. Druh prijatia, rozhodnutia

Uznesenie Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja.

### 4. Vypracovanie správy o hodnotení strategického dokumentu

Vypracovaniu správy o hodnotení navrhovaného strategického dokumentu predchádzali nasledovné kroky procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona o posudzovaní:

- Spracovateľom Oznámenia o strategickom dokumente bola spoločnosť EKOJET, s.r.o. (02/2023).

- Okresný úrad Košice zaslal toto oznámenie podľa § 6 odsek 2 zákona o posudzovaní na zaujatie stanoviska dotknutým orgánom a dotknutým obciam a zverejnil ho na internetovej stránke Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky (dňa 16.03.2023).
- Následne bolo uvedené oznámenie pripomienkované podľa § 6 zákona o posudzovaní.
- Mesto Košice a ostatné dotknuté obce mali za povinnosť informovať do troch dní od doručenia oznámenia podľa § 6 ods. 2 zákona o posudzovaní o ňom verejnou spôsobom v mieste obvyklým a zároveň oznámiť, kde a kedy možno do oznámenia nahliadnuť, robiť si z neho odpisy, výpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie, pričom oznámenie muselo byť verejnosti prístupné najmenej po dobu 14 dní od jeho doručenia. Od verejnosti neboli obdržané žiadne písomné stanoviská k oznámeniu.
- Rozsah hodnotenia strategického dokumentu bol určený Okresným úradom Košice po prerokovaní s obstarávateľom. Pri určovaní rozsahu hodnotenia strategického dokumentu sa vychádzalo z obsahu a štruktúry správy o hodnotení vplyvu strategického dokumentu podľa § 9 ods. 3 zákona o posudzovaní s prihliadnutím na stanoviská doručené podľa § 6 ods. 6. zákona o posudzovaní.
- Podľa § 8 ods. 6 zákona o posudzovaní Okresný úrad Košice zverejnil rozsah hodnotenia strategického dokumentu na internetovej stránke MŽP SR dňa 05.06.2023 a zároveň oznámil adresu, na ktorú možno predkladať stanoviská verejnosti k rozsahu hodnotenia strategického dokumentu.
- Podľa § 8 ods. 7 zákona o posudzovaní obstarávateľ (Košický samosprávny kraj) zverejnil rozsah hodnotenia strategického dokumentu spôsobom v mieste obvyklým. K rozsahu hodnotenia strategického dokumentu neboli zo strany verejnosti obdržané žiadne písomné stanoviská, resp. pripomienky.

Podľa § 9 ods. 1 a 2 zákona o posudzovaní obstarávateľ zabezpečil hodnotenie vplyvu návrhu strategického dokumentu na životné prostredie v rozsahu určenom podľa § 8 ods. 2. zákona o posudzovaní, pričom výsledok hodnotenia vplyvov strategického dokumentu na životné prostredie uviedol v správe o hodnotení vplyvov strategického dokumentu na životné prostredie (ďalej len „správa o hodnotení strategického dokumentu“). Spracovateľom správy o hodnotení strategického dokumentu bola spoločnosť EKOJET, s.r.o. (03/2024).

## 5. Posúdenie správy o hodnotení strategického dokumentu

Podľa § 13 ods. 4 zákona o posudzovaní Okresný úrad Košice určil spracovateľa odborného posudku (list. č. OU-KE-OSZP1-2024/002752-446, zo dňa 26. 06. 2024) – RNDr. Petra Kremenského - zapísaného v zozname odborne spôsobilých osôb na posudzovanie vplyvov na životné prostredie pod číslom 556/2011/OEP. V odbornom posudku boli vyhodnotené: úplnosť správy o hodnotení strategického dokumentu, stanoviská podľa § 12 zákona o posudzovaní, úplnosť zistenia kladných a záporných vplyvov strategického dokumentu na životné prostredie vrátane ich vzájomného pôsobenia, použité metódy hodnotenia a úplnosť vstupných informácií, varianty riešenia strategického dokumentu a návrh opatrení a podmienok na vylúčenie alebo zníženie nepriaznivých vplyvov strategického dokumentu. Správa o hodnotení je z hľadiska štruktúry kapitol spracovaná v súlade s prílohou č. 5 zákona o posudzovaní. Rozsah dokumentácie, hoci nie je normatívne stanovený, je v prípade hodnotenej správy primeraný na identifikáciu predpokladaných vplyvov na životné prostredie a zdravie obyvateľov. Správa je vhodne doplnená tabuľkami, grafmi a obrázkami.

Odborný posudok obsahoval návrh záverečného stanoviska podľa § 14 zákona o posudzovaní. V návrhu záverečného stanoviska odborne spôsobilá osoba odporúča schválenie strategického dokumentu „Integrovaná územná stratégia Košického kraja 2022-2030 “ za dodržania podmienok uvedených v časti VI. „ZÁVERY“, bode č. 3 „Odporúčania na prepracovanie, dopracovanie, úpravu návrhu strategického dokumentu“ s tým, že ak jednotlivé činnosti obsiahnuté v rámci návrhu uvedeného strategického dokumentu budú podliehať procesu posudzovaniu vplyvov na životné prostredie podľa zákona o posudzovaní, bude potrebné vykonať ich posúdenie vplyvov na životné prostredie podľa zákona o posudzovaní pred ich povolením podľa osobitných predpisov.

**6. Stanoviská predložené k správe o hodnotení a ich vyhodnotenie**

K správe o hodnotení a k návrhu strategického dokumentu boli podľa § 12 zákona doručené stanoviská nižšie uvedených subjektov. Pri každom sú uvedené podstatné časti stanoviska, ku ktorým je doplnené vyhodnotenie.

<b>Dotknuté orgány</b>	
Okresný úrad Michalovce Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-MI-OSZP-2024/010834-007 z 03.06.2024	
<b>obsah stanoviska</b> (štátna vodná správa)	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa v odpadovom hospodárstve)	Nemá pripomienky a súhlasí so znením v predloženej podobe
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa ochrany prírody a krajiny)	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa ochrany ovzdušia)	Nemá žiadne pripomienky a nepožaduje ďalšie posudzovanie
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Trebišov Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-TV-OSZP-2024/007008-006 z 30.05.2024	
<b>obsah stanoviska</b> (štátna vodná správa)	Súhlasí bez pripomienok
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa v odpadovom hospodárstve)	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa ochrany prírody a krajiny)	Konštatuje, že vzhľadom na všeobecnosť strategického dokumentu napriek vymenovaným aktivitám v prílohe, nie je možné určiť, aké budú dopady na záujmy ochrany prírody. Predpokladá sa pozitívny dopad, ale ako je to spomenuté v strategickom dokumente, bude



	však potrebné posudzovať jednotlivé konkrétne projekty na konkrétnych lokalitách individuálne, s prihliadnutím na špecifické územie a s určením vhodných podmienok. Pri vhodnom výbere alternatívy projektu na samotnú realizáciu a dodržania príslušných opatrení sa nepredpokladá významný negatívny vplyv realizácie a implementovania navrhovaného strategického dokumentu na faunu, flóru a ich biotopy
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa ochrany ovzdušia)	Nemá žiadne pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Košice Odbor starostlivosti o životné prostredie Oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného prostredia list č. OU-KE-OSZP3-2024/028942 z 28.05.2024 (štátna vodná správa)	
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá námietky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Košice Odbor starostlivosti o životné prostredie Oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného prostredia list č. OU-KE-OSZP3-2024/029226 zo 17.05.2024 (štátna správa ochrany ovzdušia)	
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá námietky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Košice-okolie Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-KS-OSZP-2024/009459-007 z 20.05.2024	
<b>obsah stanoviska</b> (štátna vodná správa)	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa v odpadovom hospodárstve)	Nemá námietky za predpokladu realizovania všetkých investičných aktivít v súlade s ustanoveniami zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a vykonávacích právnych predpisov platných na úseku odpadového hospodárstva, v kontexte s hierarchiou odpadového hospodárstva v oblasti nakladania s odpadmi
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b> (štátna správa ochrany prírody a krajiny)	Súhlasí za dodržania opatrení uvedených v textovej časti správy o hodnotení vplyvov strategického dokumentu, ktoré sa týkajú zamedzenia negatívnych vplyvov a tiež za dodržania podmienok definovaných vo vyhláškach MŽP SR, ktorými sú vyhlásené CHVÚ a ÚEV
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá pripomienky

(štátna správa ochrany ovzdušia)	
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Rožňava Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-RV-OSZP-2024/005880 z 21.05.2024 (štátna vodná správa)	
<b>obsah stanoviska</b>	Investičné zámery, ktoré sa budú realizovať v rámci predmetnej stratégie, bude orgán štátnej vodnej správy posudzovať individuálne v zmysle platnej legislatívy na úseku ochrany vôd
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Rožňava Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-RV-OSZP-2024/005773-002 z 22.05.2024 (štátna správa ochrany ovzdušia)	
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Okresný úrad Rožňava Odbor starostlivosti o životné prostredie list č. OU-RV-OSZP-2024/005765-002 z 23.5.2024 (štátna správa ochrany prírody a krajiny)	
<b>obsah stanoviska</b>	Súhlasí bez pripomienok a nepožaduje ďalšie posudzovanie podľa zákona o posudzovaní
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Prešovský samosprávny kraj Odbor strategického rozvoja list č. 02706/2024/DUPaZP-6 z 27.05.2024	
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Banskobystrický samosprávny kraj Oddelenie územného plánovania a životného prostredia list č. 10307/2024/ODDUPZP-2 z 28.05.2024	
<b>obsah stanoviska</b>	Nemá pripomienky
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
Dotknuté obce	
Obec Olnava	
<b>obsah stanoviska</b>	V stratégii je uvedené, že kladné ukazovatele životného prostredia okresu Spišská Nová Ves ako nízka miera znečistenia ovzdušia. S takýmto uvádzaním stratégie obec nesúhlasí, nakoľko v okrese SNV sa nachádza veľký znečisťovateľ ovzdušia Agrovýkrm Spiš,

	<p>farma ošípaných v katastrálnom území Spišské Vlchy vo vzdialenosti 400 m od intravilánu obce Olnava, ktorý ročne vyprodukuje 200 ton znečisťujúcich látok, ktoré vypúšťa do ovzdušia, a to fosfor, dusík a amoniak.</p>
<b>vyhodnotenie</b>	<p>Údaj o nízkej miere znečistenia ovzdušia vychádza z materiálu „Správa o kvalite ovzdušia SR, príloha Hodnotenie kvality ovzdušia v aglomerácii Košice a v zóne Košický kraj“ (SHMU, 2023), podľa ktorého nepatrí okres Spišská Nová Ves k najzaťaženejším okresom Košického samosprávneho kraja z pohľadu znečistenia ovzdušia. Zároveň je možné konštatovať, že v rámci samotného okresu sú prevádzkované lokálne zdroje, ktoré majú vplyv na znečistení ovzdušia (napr. priemyselná činnosť, poľnohospodárska živočíšna výroba, hutnícky priemysel, a pod.).</p>
<b>obsah stanoviska</b>	<p>V záporných ukazovateľoch okresu Spišská Nová Ves je existencia chránených území a obmedzenie plného využitia lesov. Obec Olnava pri záporných ukazovateľoch chce poukázať na absenciu merania škodlivých látok v ovzduší ako je amoniak, fosfor a dusík. Nakoľko Agrovýkrm Spiš, farma ošípaných Spišské Vlchy plánuje navýšenie počtu ošípaných z pôvodných 8000 ks ošípaných a 21 000 ks ošípaných o váhe 130 kg, z navýšením počtu sa zvýši aj množstvo škodlivých látok v ovzduší na 500 ton ročne. Navýšením škodlivých látok v ovzduší sa značne zhorší už aj teraz nízka kvalita životného prostredia v celom regióne okolo farmy ošípaných. Je nevyhnutne potrebné, aby Integrovaná územná stratégia Košického kraja 2022-2030 sa začala dôslednejšie zaoberať meraním znečisťujúcich látok v ovzduší, ako je amoniak, fosfor a dusík a aplikovať merania v praxi hlavne pri veľkých znečisťovateľoch ovzdušia. Bez zaoberania sa znížením horeuvedených znečisťujúcich látok v ovzduší, obec Olnava riešenie kvality životného prostredia a ovzdušia bude považovať za nedôsledné a povrchné.</p>
<b>vyhodnotenie</b>	<p>Plánované rozšírenie chovu ošípaných (Agrovýkrm Spiš) predstavuje konkrétny projekt, ktorý podlieha posudzovaniu vplyvov podľa zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Obec Olnava, sa môže/mohla zapojiť do procesu posudzovania vplyvov plánovaného zámeru spoločnosti Agrovýkrm Spiš a ako účastník konania môže/mohla predložiť svoje stanovisko s konkrétnymi požiadavkami a námietkami pre povolenie konanie plánovanej činnosti tak, aby sa predišlo lokálnemu zhoršeniu kvality životného prostredia okolo farmy ošípaných.</p>
<p>Stanoviská doručili tiež mestá a obce:</p> <p>Bánovce nad Ondavou, Belža, Biel, Blažice, Boliarov, Borša, Bôrka, Branovce, Brehov, Brezina, Brzotín, Budimír, Čoltovo, Ďurkov, Egreš, Falkušovce, Geča, Gemerská Poloma, Hatalov, Horná, Hraň, Iňačovce, Jasov, Jenkovce, Jovsa, Kačanov, Kaľava, Kalša, Kapušianske Kľačany, Kazimír, Kobeliarovo, Kojšov, Kokšov-Bakša, Komárovce, Leles, Lipovník, Ložín, Malý Hereš, Medzev, Michalovce, Moravany, Nižná Kamenica, Nový Salaš, Odorín, Paňovce, Pavlovce nad Uhom, Poráč, Rad, Rakovec nad Ondavou, Ruskov, Semša, Senné, Skároš, Slanec, Slanské Nové Mesto, Slavošovce, Slivník, Sobrance, Spišská Nová Ves, Strážne, Strážske, Streda nad Bodrogom, Šamudovce, Štítnik, Trebejov, Trst'any, Tušice, Tušická Nová Ves, Úbrež, Úhorná, Veľké Nemecké, Veľké Ozorovce, Veľký Kamenec, Viničky, Voľa, Závadka, Zemplínska Teplica, Zemplínske Hradište, Zemplínske Jastrabie, Žakarovce</p>	

<b>obsah stanoviska</b>	Uvedené mestá a obce nemajú žiadne pripomienky, námietky a návrhy, zaujali kladné stanovisko, resp. iba zobrali na vedomie
<b>vyhodnotenie</b>	Berie sa na vedomie
<b>Verejnosť</b>	
Juraj Lipka, Smetanova 16, 036 08 Martin-Priekopa	
<b>obsah stanoviska</b>	<p>Bez jasného a transparentného zverejnenia konkrétnych projektových zámerov patriacich do konkrétnych tematických projektových balíkov nie je možné ani posúdiť IUS KSK podľa EIA zákona. Nestačí uviesť len pekne znejúce strategické či špecifické ciele, ale súčasne projekty, ktorými majú byť tieto ciele dosiahnuté. Inak nejde o strategický dokument, ale len o neuchopiteľnú víziu – a tá nie je predmetom posudzovania podľa EIA zákona. Prehľadne spracované tabuľky týchto konkrétnych projektových zámerov určite existujú už v čase posudzovania IUS KSK, spolu s ich opisom a spolu s príslušnými čiastkami, ktoré sú potrebné na ich realizáciu a mali by byť čerpané z príslušných eurofondov. Aby takéto informácie mohli byť do týchto tabuliek o jednotlivých konkrétnych projektových zámeroch uvedené, musí existovať nejaká verzia projektovej dokumentácie alebo iné spracovanie zámeru, ktoré poskytuje dostatočné informácie o tomto projektovom zámere. Neexistuje tak žiadny dôvod, aby si tieto informácie nemohli obstaráť aj autori príslušnej SoH a primeraného hodnotenia tohto strategického dokumentu.</p> <p>V závere stanoviska sa uvádza, že na konanie SEA sa nevzťahuje správny poriadok a konštatuje porušenie ustanovenia § 11 ods. 1 EIA zákona s tým, že strategické dokumenty KSK majú jednoznačne miestny dosah a mali byť zverejnené na úrovni obce. Uvádza, že mnohé dotknuté obce a mestá, vrátane tých najväčších, akými sú Košice, Michalovce, Rožňava, Spišská Nová Ves alebo Trebišov, zrejme žiadnu informáciu o SoH na elektronických úradných tabuliach na svojich webových sídlach nikdy nezverejnili, resp. nie je možné ich v archívoch nijako vyhľadať. Z absencie zverejnenia týchto oznámení podľa jeho názoru možno usudzovať aj absenciu zverejnenia na fyzickej tabuli ako takej a zároveň podľa neho vyvstáva aj dôvodná pochybnosť zverejnenia ďalšími mestami/obcami v rámci Košického kraja, čo zakladá podľa jeho názoru zásadnú vadu tohto konania, pre ktorú by záverečné stanovisko mohlo byť zrušené správnym súdom pre jeho nezákonnosť. Zároveň na základe vyššie uvedených skutočností konštatuje, že svoje stanovisko tak podáva včas.</p>
<b>vyhodnotenie</b>	Správa o hodnotení strategického dokumentu IUS KSK je vypracovaná podľa rozsahu hodnotenia vydaného Okresným úradom Košice, odbor starostlivosti o životné prostredie, oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného prostredia kraja (č. OU-KE-OSZP1-2023/016601, zo dňa 24.05.2023) a zároveň vzhľadom na povahu a rozsah strategického dokumentu obsahuje rozpracovanie všetkých bodov uvedených v prílohe č. 4 zákona č. 24/2006 Z. z., primerane k charakteru strategického dokumentu. V etape prípravy a spracovania správy o hodnotení pre navrhovaný strategický dokument bolo možné identifikovať predpokladané vplyvy navrhovaného strategického dokumentu na obyvateľstvo a zdravie a